Outdoor Partnerships
Annual User Survey 2022

The Shropshire Outdoor Partnerships Service
iz part of Shropshire Council. The service
maintains and develops recreational access,
conserves and enhances the natural
emvircnment and encourages people to be
active outdoors. The annual survey considers
the use, maintenance and protection of public
rights of way, country parks, countryside and
heritage sites, greenspaces and play areas.

Of respondents give ‘improve
health/e xercise’ as the main
reason for enjoying the great
outdoors

96%

100°% of respondents use footpaths,
bridleways and other rights of way. 70% visit
countryside sites and 189% participate in
outdoor partnerships wolunteering activity.

of the survey respondents use
33% outdoor partnerships provision

once a8 week or more. This has
remained the same as last year.

67% use outdoor partnerships provision
far 2 hours or more. This has
remained the same as least year.

64% of people enjoy the great outdoors

with a dog, fiiends or family. 10% with an
onganised group .

1 3 % enjoy the great outdoors alone.

Survey respondents top outdoor facilities:
Circular walks [36%)

Countryside parks and sites walks (65%)
Log distance walking routes (52%)
Circular bridleways (46%)

Local parks and E;'rtr: s walks [53%)

Long distance bridlieways (46%)
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The survey ran for 11 weeks between
23 May 2021 and 3 August 202

244 peaple completed the survey
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49% of res pondents are members or 2 kocsl
walking group, 22%in aco mimunity or voluntesr
group and 15%in = riding group.

Top reasons for joining walking groups and other
ng, ridingle

outdoor groups {e.g.
= To maka friends (5 '.

= To learn new walks/ routes (40%)
= To get more sctive (48%)
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2 0 of respondents said they are
inactive and 7% of respondents moderately
inactive. This has not changed since last year.

600/& of respondents said they were

either active or very active. This has increased
from 58% a year ago.

Respondents were asked how they found
out about activities and facilities
within the great ouvtdoors. These incuded:

social media feeds (41%)
Printed leaflets and guidebooks (30%)
Local websites (27%)

Shropshire Great Outdoors website
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Volunteering is one way to enjoy the

great outdoors with 24% of respondents

saying they are involved in wolunteering.
Volunteer roles include:

+ Parish paths partnership (113%)
« 'Friends of groups (49)
« Walk leader, Walking for Health {2%)

We asked about i provements to
encourage more use of rights of way, country

parks and heritage sites. Suggestions included:

Maore circular walks

Better signage

More online guides and interpretation
More information and map boards
More walks with gates rather than stiles

Sunm ary repart praduced by Shrogehire Coundl's F eedback and lrsight Teamn,
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Obstacles to enjoying the great outdoors:
Overgrown wegeta tion (549%)

Lack of signpostsl way markers (429%)
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When asked for the speciiic reasons if activity
levels have decreased in the last year the main
reasons were

. Il Health {383%)

. Change in circumstances (169%)

Dog me=s {25%)

Physical obstructions (33%)
Intimicdating livestock {329%)
Problems with stiles (339%)

Example comments
“Workload has increased™
“Foof injury stops me walking so much™

?1% of people report that getting into the great
outdoors has a very positive impact on their

quality of life (28% report a positive impact).

Mone of the surey respondents felt that getting into
the great ouldooms impacted on their quality of life in
2 nagstive way. Surwy respondent commented on
the range of other outdoor sctivities they participete
in such &s running, trail running, wikdlife and nature
sctivities, peth/route maintenance litter picking, out
door swimming and many more....

Example comments:

“"We are ucky in Shropshire fo have good access
o the countryside. Thanks fo the Council™

“It would enhance Shropshire’s tourism offering
footpaths were improved, siiles replaced with
gates and there were car parks ergbling access
o more sites™

“Very pleased fo see foolpaths being resfored.
New metal kissing gates are fabulous™

“I really love getling out info the Shropshire
countryside whethar on horssback, bicycke or
walking. it brings me huge mental and physical
health benefits. Please keep up the good work.
Thark you™

“Onverall 8 really great senvice. Would just ke fo
be easily able fo wak the dogs without worrying
about access™
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